SAVOIRS POUR L'ADULTE Notions de base en astronomie

Astronomie
Observerle ciel

« Ecoutez en vous-méme
Et regardez dans l'infini
De 'Espace et du Temps.

La, on écoute le chant des astres,
La voix des Nombres ;
L’harmonie des spheres. »

Hermes Trismégiste
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SAVOIRS POUR L'ADULTE Notions de base en astronomie

1. Entre Ciel et Terre

L’observation du ciel, des planetes, de la LuneSdleil et des étoiles tout au long de I'année pesplaisir
gue I'on peut aisément renouveler et partager enilfa, entre amis... C’est aussi une nécessité pmites
celles et tous ceux qui désirent conserver ou rence lien émotionnel privilégié qui a uni '’homrae
cosmos depuis des milliers d’années.

1.1. Mon premier ciel Canstetistions

Ciel du nord

Le premier contact avec le monde des astres doit
se faire par l'observation a I'ceil nu. Il faut savo
reconnaitre le premier ou le dernier quartier ded,uUes
planetes visibles, les étoiles brillantes et lasstellations.
L'éclat du Soleil est insoutenable, nous éviterdasc de
le regarder avec nos yeux sans protection. Le norder
planetes visibles a I'ceil nu est tres réduit ; ait, fla
plupart des astres qui constellent le ciel noctwor des
étoiles, c’est-a-dire des objets comme notre Saledc
parfois des différences de taille, de masse, d'afe,
luminosité, de couleur...

Un examen rapide montre en effet que les étoiles
ont des éclats tres différents et qu’elles n’or foautes la
méme couleurCes différences de couleur ne sont pas trés
évidentes a I'eeil nu, car les cellules de votrengt
sensibles aux faibles éclairages pour la visiostume,
ne distinguent pas les couleutss couleurs des étoiles nous renseignent sempérature de surface de ces astres.
Leur éclat varie également considérablement datsnhps (grande échelle de temps) mais aussi etidorde leur
distance par rapport a la Terre.

A I'ceil nu, vous contempleanviron plus de 2000 étoiles rassemblées en constellatiarisst-a-dire en
« régions du ciel »Pendant longtemps les constellations n’avaient gadimites précises, elles évoquaient des
personnages ou des animaux de légendes et leurtitépasur la sphere des fixes¥ariait considérablement. En
1928 et 1930I'Union Astronomique Internationalefixa les limites de 88 constellatiogsi tapissent aujourd’hui les
deux hémispheres célestes. A notre latitude, nouggms en observer 62 seulement au cours de I'athuedeétoiles
que nous observons ont aussi des noms. Les pliste$ portent effectivement des noms trés syrigpest comme
Régulus Dénéboladans la constellation du LiopSirius dans la constellation du Grand Chien, Arctus dans celle
du Bouvier,Aldébaran dans le TaureaBétélgeuseet Rigel dans la constellation d’Orion...

Les planétes du Systéme solaine sont pas toutes accessibles a I'observationleses d’entre elles peuvent étre
retrouvées a I'eeil nu selon les périodes de I'ann€énus, Jupiter, Saturne, Mars, Mercured.a Lune n’est pas
toujours visible au cours de son périple d'un mdéms les différentes constellations du zodiaquke Eiofite
d’ailleurs de sa ronde autour de la Terre pour gheshe phasesde visagesc’est sa lunaisonNotre satellite naturel
peut ainsi étre observé aussi bien le jour queslalorsque sa moitié éclairée par le Soleil nostsaecessible. Loin
des lumiéres parasites des villes, on ne peut nesirdpiremarquenne bande blanchétre et laiteusequi barre le
ciel d'un bout a l'autre¢’est la Voie lactée, la Galaxie, notre galaxidfautres objets semblent étre scotchés sur le
« plafond céleste » telles que Ieébuleusesces agrégats de gaz et de poussiéres intergstiapouponniéres
d’étoiles ou encore legalaxies représentant de véritables «flots cosmiques arfoB, des objets de passages
sillonnent le ciel, c’est le cas des cométes*, bpule neiges trés sales qui fondent quand ellprgiape du Soleil.
Leur trainée nous laissera peut étre d'innombraptesssiéres* a l'origine, qui sait, de nouvelldsies d’étoiles
filantes*.
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1.2. Apprendre a s’orienter avec imagination

Pour reconnaitre les étoiles et distinguer au mdassprincipales, il faut procéder avec méthodeatwrd
s’orienter (apprendre a retrouver le Nord) graceuge étoile, ce qui est de nos jours beaucoup plésipqu’une
boussole. Malheureusement cette étoile n’a pasdecteristique visuelle extraordinaire et bien renpaable ; alors,
comment la trouver ? Elle n’est effectivement pas brillante, et occupe la 4%° place dans I'ordre des étoiles
classées par éclats* décroissants. On la découyartir de la plus célébre constellation du cidla Grande Ourse,
un ensemble d’étoiles qui nous rappelle un dessnilier, ici une ourse.

La partie la plus reconnaissable dans cette
constellation, est formée par sept étoiles brikemnt
Dubhé (alpha), Mérak (Béta), Phekda (Gamma),
Mégrez/kaffa (Delta), Alioth (Epsilon), Mizar (D&t et
sa petite sceur Alcor, Alkaide/Benetnash (Btagstérisme
formé par ces sept étoiles principales a connweuifits
noms au cours de l'histoire et selon les civilisasi : La
Louche pour les Indiens d’Amérique du Nord, La Gean
Casserole ou le Grand Chariot pour les Européeas, |
Chamelle chez les Touaregs ou la Caravane pour les
Arabes. Les Grecs se représentaient la nymphe s@alli
congédiée par la Femme de Zeus et la déesse Aghémi
Les Romains y voyaient plutbét sept bceufs attelés qu
permettent aujourd’hui aux observateurs de retroues
L el [ %) régions septentrionales du Globe. Pour chercheXded,
el S e i e e rien de plus simple ! Quoique... On utilise la largede la

paume de sa main ('écart apparent entre E®iles
Dubhé et Mérak) : Notre paume de main est alor&¢saentre les deux gardes de la constellation dérande
Ourse et doit glisser 5 fois en sortant toujoursrdaipient de la casserole. Nous découvrons di&teile Polaire,
pas trés brillante.

it ©

Dans I'hémisphére Nord de la Terre, la ou nousitwais, I'Etoile Polaire est donc un repere infaillible pour
se diriger dans la direction du Nord. Elle se sirreeffet a proximité du Péle Céleste Nord, ildesic possible de
retrouver avec une assez grande précision la doaau Nord géographique. La direction du pointdiaal Nord.
sera alors diamétralement opposé a celle du pairdioal Sud.

1.3. En résume...

- Les astresqui peuplent la voQte céleste sont de natureslifiésentes

- Les constellation$ sont des regroupements arbitraires d’étoiles inémypar les hommes pour se repérer
dans le ciel. Les étoiles qui les constituent nauntun lien physique entre ellelsa forme d’une constellation
résulte davantage d'un effet de perspective que duitable regroupement d’étoiles dans une rédioniel.

- Le Nord géographigue ne coincide pas avec le Nord magnétique pointél'paguille aimanté d'une
boussole

- L’Etoile Polaire se situe a proximité du Pdéle Céleste Nord et mesible que pour les habitants de
I’hémisphére Nord de la Terre.

! Etymologiquement, “constellation” vient du latin cum (avec) et stella (étoile).
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2. Mouvement(s) apparent(s) et mouvement(s) reel(s)

Si une observation se prolonge pendant plusiewssebeil devient clair que toutes les constellsice
déplacent depuis le coté Est vers le c6té Oueaill®irs, si j'accélere le temps au planétariurs,dmiles de chaque
constellation visible « bougent trés vite » swddte. Si j'observe le ciel au cours de 'annégagax méme constater
que les constellations visibles aprés le couche3alail ne sont pas les mémes. Apparence ou réa{téi se déplace
ici : les astres ou bien nous, observateurs teee8t Comment le savoir ? Et comment le (dé)mofitrete
modeéliser ?

2.1. Le mouvement (apparent) diurne

Les étoiles semblent scotcher sur une immense epher les
entraine dans un mouvement de rotation diurne ad®liaxe du monde en
23h 56min 4s. A une latitude donnée, la n6tre pample (45°N), une étoile
se déplace toujours sur la vo(te céleste avec mnajectoire similaire en
forme d’arc de cercle. Elle se couche toute I'anage mémes points de
I'horizon et culmine toujours a la méme hauteur.Sadeil, la Lune et les
planétes se comportent différemment dans le temps.

Le Soleil par exemple se comporte dans son mouveagparent
diurne comme les étoiles de la constellation @eitrouve. Il passe donc au
meéridien d’un lieu d’'observation au midi vrai locdllais attention ! Du fait
de son mouvement annuel, I'astre du jour se démacéa volte du ciel un
peu moins vite qu'une autre étoile. L'intervalle temps séparant deux
passages successifs du Soleil dans la directiorBud (au méridien) est
supérieur de 4 minutes en moyenne a la rotatiapparente »d’une
autre étoile - donc 23h 56min + 4 min = 24 h en emne.

Qu’est-ce qu’un jour ?

Cette unité de temps appeké@ur » est définie a partir d'un phénoméne périodiqualiénouvement de la
Terre sur elle-méme. Mais voila ! Comment sav@idlirée que met notre planéte pour faire un toonpéet sur
elle-méme ? Une rotation de 360° dans un repéee?ix

-> Différentes observations permettant de définir lanotion de jour :

- Deux passages successifs du Soleil dans laidinetti point cardinal Sud (au méridien)
- Deux passages successifs d’'une étoile dansdatidin du point cardinal Sud (au méridien)

- Il est ainsi possible de définir trois types de jars :

- Le jour solaire permettant de définir le templsise
- Le jour stellaire permettant de définir le tenspslaire / voir aussi temps sidéral

Le phénoméne d’alternance du jour et de la nuileesbnséquence de la rotation de la Terre sungime —
mouvement réel. Notre planete tourne en effet @8 86r elle-méme d’ouest en est,2hh 56min 04sautour d’'un
axe appelé « axe du monde » qui perce nogghere >fa Terre au niveau de ses deux péles (Nord et Surdd ville
située a notre latitude sera donc successivemamnée vers le Soleil (c’est la journée : nous somalers dans la
lumiére créée par le Soleil) ou bien a son opposst(la nuit : nous sommes alors dans I'ombreadeelrre). Depuis
la Terre, tout se passe et nous laisse penseregbel¢il se Iéve depuis I'Orie(toté Est)et se déplace pour venir
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disparaitre derriere I'horizon, vers I'Occidgobté Ouest) Pendant la journée, I'atmosphere de la Terr&usiine
d’une jolie couleur bleue. Dans I'espace, en absefatmosphére, I'Univers apparait noir méme aee8dleil et les
autres étoiles.

2.2. le mouvement (apparent) annuel

Sous nos latitudes, les constellations
la Lyre etdu Cygnedominent le ciel des nuit SAISONS
d’été et ne sont pas visibles en hiver. = —~
revanche,Orion et le Grand Chiensont les
constellations vedettes des nuits d’hiv
Comment  peut-on  expliquer de tels
changements « saisonniers » ? Egalement,
Soleil semble étre animé d’'un autre mouvem
au cours de son déplacement diurne. Il |SE
déplace dans le ciel un peu moins vite qu'u
autre étoile. Le Soleil décrit donc en un
«I'écliptique » (écliptique vient du mot éclips
car c’est dans ce plan que se produise le
éclipses de Lune et de Solejli traverse les 1
constellations du zodiaque. Chaque jour le sole
se déplace donc en moyenne d'un degré Ve
I'Est conjointement a son mouvement diur 3 _.
depuisle coté Estvers lecoté Ouestll réalise SPHERE
ainsi un tour de la sphére céleste en 365j ¥4 | d CEEESIE
moyenne. [Le Soleil dit « vrai » traverse le plan
méridien a midi vrai localement. A cette instaathguteur angulaire (on parle de hauteur méridiénpar rapport a
I’horizon est maximal au cours d’une journée made/selon les saisors.

Qu’est-ce qu’une année ?

~ Cette unité de temps appelée « année » est diéfiaittir d’'un phénomeéne périodique lié a la rétiotu
~de la Terre autour du Soleil. Mais voila ! Commsanoir la durée que met notre planéte pour faire un
~tour de Soleil? Une révolution de 360° dans unnefige ?

- Différentes observations permettant de définir laotion d’année:

- L'intervalle de temps entre deux équinoxes datpmps soit 365 j 5 h 48min 46s en moyer@iest
~année des saisons ou année tropique.

- L’intervalle de temps rapporté a un repere funeg €toile) soit 365 j 6 h 9 min 1@3'est 'année
~ sidérale.
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2.3. Modele 2. La révolution de la Terre autour @oleil

La Terre fait donc un tour complet autour du Sabeilune année en décrivant une trajectoire, un ichiescrit dans

un plan, c’est le plan de I'écliptique. Notre planéait une révolution autour du Soleil en un dasta-dire en 365 |

Y, . La Terrex gravite »autour du Soleil en décrivant une orbite en fodiedlipse. Cependant, cette ellipse n’est pas
tres allongée (excentrique) si bien qu’elle resderdlavantage a un cercle. Pourtant il s’agit lame ellipse.

2.4. Rappels sur les saisons

Si nous parcourons l'orbite de la Terre, hous olses, suivant la position de la Terre autour dweifda
variation de la durée du jour et de la nuit dassdeux hémisphéres. La Terre passe par 4 posigonarquables,
opposées deux a deux et divisant I'année en gsaisens astronomiqueprintemps, été, automne, hiver...

Aux éguinoxes, la journée et la nuit ont une d@@ale partout sur notre planéte tandis qu'auxisekstla
durée de la journée ou celle de la nuit est la lgdngue ou la plus courte de I'année. Ce phénoregshaversé dans
les deux hémispheéres.

Solstice d'hiver

Solstice d’éte

Notre planete fait une révolution autour du Sadgilun an, c’est-a-dire en 365 jours etAu.cours de ce périple, la
partie dans I'ombre et la partie dans la lumiéda aurface de notre globe changent de répartitienjour (partie
éclairée par le Soleil) diminue alors que la nuigraente dans I’hémisphere Nord depuis le solstiég gusqu’au
solstice d’hiver, alors que c’est I'inverse daramutte hémisphere. En effet, quand on regarde deppls, 'ombre se
répartit sur une plus grande surface dans I'némispNord en hiver qu’en été. L'ombre ou la nuiytpdailleurs étre
totale au Pdle Nord en hiver.
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La Terre gravite donc autour du Soleil en décrivauiptique. Mais le plan de I'écliptique (plare d'orbite
terrestre) n'est pas confondu avec son plan édgabfptan perpendiculaire a I'axe des poles). Eae rotation de la
Terre n’est donc pas perpendiculaire a I'écliptiguas tres légerement incliné en direction de ilEt®olaire(en
réalité dans la direction du Péle Céleste Nor@et axe accomplit ainsi une translation autougdieil en une année.
L’inclinaison de cet axe et sa translation autour d Soleil ont pour conséquence le phénomene des eais sur
notre planéte.C’est pourquoi, nous constatons au cours de lauguoé :

(1) la hauteur méridienne du Soleil a midi Solaire e/ari

(2) les températures changent conjointement a la lamgies nuits et des jours,

(3) les rayons lumineux qui transportent de I'énerdipag conséquent de la chaleur ont une incidence qu

varie a la surface de la Terre.

En hiver, dans I'hémisphere Nord de la Terre, laégudu jour diminue alors que les rayons du Saleiliennent d
plus en plus rasants. Il fait de plus en plus froéd I'énergie des rayons solaires se répartit alsur une plus grand
surface qu’en été : ils chauffent donc moins ! Des ple Soleil étant moins présent dans le ciehiger, les journée
en seront plus courtes et I'astre du jour chauffeette surface moins longtemps

- Des constellations

Dessinons d’autres constellations telles gUassiopée, Céphée, la Girafe, le Dragomais
également la ceinture céleste ou se proménentdeees et les luminaires (Soleil, Lune). Cettattee se
nomme lezodiaguecar la plupart des constellations qui la constittjeévoquent des formes d’animaux :
Lion, Scorpion, Taureau, Bélier, Poissons(nous les appelons les constellations du zodiague$
constellations occupent une place importante dansulture de toutes les civilisations anciennesnpar
lesquelles celles des Chinois, des Indiens d’Amérides Polynésiens et des Aborigenes australiens.

2.5. Enrésumé...

- L’astre du jour ne se léve pas toujours dans laendinection de I'horizon
- Ladurée des journées et des nuits varie au ceurarthée
- L'inégalité des journées et des nuits et les saisopour origine commune le fait que le plan ésurat
terrestre et le plan de I'écliptique ne sont paslfides, mais forment un angle de 23°26’
- Ne pas confondre jour solaire vrai et jour solan@yen
- Ne pas confondre solstices et équinoxes
- Ne pas confondre saisons climatiques et saisormastiques
- Ne pas confondre année sidérale et année dessaison
- Ne pas trouver la cause des saisons dans la variatdeste de la distance Terre-Soleil au coulsuwdeée
- L'axe de rotation de la Terre est en translatioreggue parfaite a I'échelle d’une vie humaine) autu
Soleil au cours de I'année. Il est toujours dirigéns la méme direction au cours de I'année —Ximité de
I'Etoile Polaire
- Année bissextile (366 jours) => une année bidsexius les 4 ans
1 année = 365 jours 1/4, en fait, pas tout a fait ¥4
=>donc, pour les années terminées par 00, il faue de millésime soit divisible par 4 pour
gue I'annést bissextile :
2000 : 20 divisible par 4 => année bissextile
1900 : 19 non divisible par 4 => année non bisgext
- Equinoxe : durée de la journée = durée de la nuit
- Solstice d’été : jour le plus long de I'année slihémisphéere Nord
- Solstice d’hiver : jour le plus court de I'anndizs I'hémisphére Nord
- La rotation de la Terre sur elle-méme s’effedi@uest en Est autour de I'axe des pdles (axe cudelo
- Les étoiles sont animées d’'un mouvement appafé&ist en Ouest autour de I'Etoile Polaire (seuhwét
fixe dans le ciel)
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i Le jour solaire vrai et le jour solaire moyen

. Le jour solaire vrai correspond donc a la duréeesetiéux passages successifs du Soleil au méridiarieu
d’observation. Ce jour pourrait étre divisé en 2dres mais malheureusement cette durée varie f@resfemps |

| solaire vrai n’est pas toujours de 24 heures dlwge du jour solaire vrai varie en effet selopdaode de I annee
i entre 23h59mn39s et 24h0mn30s. Pour mesurer lestgmipasse et ainsi se caler sur I'alternanceualugt de Ia

' nuit, un jour solaire moyen a donc été instaurpetimet de définir un nouveau temps plus adéquabets
changeant appelé : temps solaire moyen. Il estexent de 24 heures.

: Temps solaire moyen et Temps civil

Mais afin de ne pas changer de date en milieuw@ée (au midi moyen), il a été défini un tempsl gjui
i correspond a une addition de 12 h au temps satagen ! On change alors de date en milieu de auitfinuit
i moyen). Mais attention ! A chaque longitude coraggpun civil caractéristique.

________________________________________________________________________________________________________________________________________

- Temps Universel et les fuseaux horaires

Le développement des communications a rendu néeesskintérieur de chaque pays, mais également
dans les différents parties du globe, I'adoptionné’ heure uniforme, permettant de fixer de fagon
précise la date et I'heure de tout événement t Beemps universel. On appelle Temps universel)(T]
le temps civil du Méridien International de GreechwiPar exemple, un événement tel que I'équinpxe
d’automne de 1958 a eu lieu & 13h 8 min 54 s TU

Heure légale « d’hiver » en France métropolitaine TU + 1h
Heure légale « d’été » en France métropolitaine ¥F 2 h

-> Les fuseaux horaires
Afin d’étendre sur I'ensemble de la planete I'usagetemps universel, la surface du globe a dond été

divisée en 24 fuseaux par des méridiens espacé§°den 15°. Ces fuseaux sont numérotés de 0 g 23
vers |Est. Le fuseau initial est celui de Greenwich.

3. Le systeme Terre-Soleil-Lune
3.1. Savoirs a construire autour de la Lune

- La Lune ne brille pas par elle-méme ; son éclat provieniedumiere du Soleil qui I'éclaire

- L'apparence de la Lune est changeante ; les « formes » revigqégiodiguement

- Les « formes» ou« phases $reviennent a l'identique tous les 29j1/2 (29j12miBs) et cette période
est appelée : une lunaison

- Il se passeenviron une semaine entre chacune des 4 phasegppies : PQ, PL, DQ, NL.

- La Lune apparait vers I'Est a son lever et vers I'Ouestracoucher

2 phase : chacun des aspects que présente la Luneo@servateur terrestre / Lune gibbeuse : apparenae prend
la Lune juste avant et juste aprés la Pleine Lune.
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Heures de présence de la Lune :
0 décalage quotidien des heures de lever et de codeHa Lune
o lien entre période de visibilité et phase parténdi:
NL 6h - 18h
PQ 12h - 24h (reterpremier quartier, premiere partie de la nuit)
PL 18h - 6h
DQ 24h - 12h (retendternier quartier, derniére partie de la nuit)
On voit toujours la méme face de la Lune
La Lune est une sphére
La Lune est un satellite naturel de la Terre

3.2 Savoirs pour le maitre

Données :

Rayon du Soleil 700 000 km

Rayon de la Terre@ 400 km

Rayon de la Lune1 700 km

Distance Terre-Soleil149 600 000 km environ
Distance Terre-Lune384 000 km

La Lune n’est pas lumineuse par elle-méme, elle est éegiar le Soleil et renvoie la lumiere du Soleil.
A chaque instant, une moitié de Lune et une mdiéid erre sont éclairées par le Soleil, I'autredests
'ombre.

On voit toujours la méme face de la Lune.

Notre point de vue « terrestre » explique les formes percues.

La Lune tourne autour de la Terre mais le systéme Teurefravite aussi autour du Soleil :

a. période sidéral@getour a la méme position dans le ciel, par ragperx étoiles) 27 jours 7 h 43 min

b. période synodiquigetour a la méme position par rapport au Soldilunaison): 29.5 jours

Les modificationsd’apparence (les phases) sont dues au fait quarii@ éclairée de la Lune se présente
sous différents aspects pour un observateur tegrest

La Terre tourne sur elle-méme d’'Ouest en Est en 23 h 56emuiron et non pas en 24 h comme il est
souvent dit.

La Lune fait sa révolution autour de la Terre et sa rotdtsur elle-méme avec une durée presque
équivalente (en méme temps). Ceci explique la tackée de la Lune ! On voit donc toujours la méme
face depuis la Terre.

Le plan de révolution de la Lune fait un angle de 5° emviavec I'écliptique. Ceci expliqgue pourquoi on
n'a pas une éclipse tous les 15 jours !

Pour gu'il y ait éclipse de Lune ou de Soleil : la Lune, le Soleil et laréedoivent étre parfaitement
alignés — c’est a dire dans un méme plan : celliediptique bien sar !

On a une éclipsade Lunelorsque la Lune passe dans ombre de la Terre.

On a une éclipse de Soleibrsque la Lune passe exactement devant le dihg&mleil

On ne peut pas représenter sur une feuille de papiec la méme échelle a la fois la taille des ptas

et leurs distances par rapport au Soleil

® Rotation : mouvement circulaire d’un corps autoiurdpoint ou d’'un axe fixe
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3.3. Travaux possibles en classe

- Observations de la Lune :
o fiche d’observation du cycle de la Lune (observar2cycles)
- Noter I'horaire d’observation et la forme obsereabl
- Une fiche collective que I'on laisse dans la classe
- Une fiche par éléve (hommer 2 ou 3 éleves par soir)
o fiche position de la Lune (par rapport a I'école)
- Batiment ou référent fixe (dessin)
- Position a différents horaires
- Boussole

- D’apres les données :

- Sila Terre était représentée par une sphéreddentde rayon, quels seraient :
» le rayon de la sphére représentant le Soleil ?
» celui de la sphére représentant le Soleil ?
» ladistance entre la sphére-Terre et la sphéreiSol
» ladistance entre la sphére-Terre et la sphére-Run
- Réponses :
» rayon sphére-Soleil : 7m
» rayon sphére-Lune : 1.7 cm
» distance entre sphére-Terre et sphére-Soleilkrmh.5
» distance entre sphére-Terre et sphére-Lune : 3.8m

Important :  Faire prendre conscience de ces proportigpsolongement proportionnalité en
mathématiques)

- Le lever et le coucher de la Lune sont différerdscdlui du Soleil (faire un graphique en s’aidaat d
I'almanach du facteur)
- Calendrier lunaire a analyser : différentes appaeides phases de la Lune jour apres jour
o faire compter la durée de ces différents cycles
- Structuration :
0 images séquentielles des phases a remettre en(asdiier un nom aux différentes phases)
o Conditions : de 8 & 10 phases, identification dis s@rtical.
» Le feuilleton de la Lune :
» images des différentes phases de la lune
= 5images « guide » : NL, lerQ, PL, DQ, NL
= faire jouer les éléves avec ces cartes, inséregrdesrs ...
= savoir reconstituer I'histoire entiere
» construction d’'un lunophase (photocopies sur carton

- Modéliser soit par I'intermédiaire de jeux de r@eit en utilisant des spheres représentant dessast
- Faire mimer la rotation aux éleves

- Matérialiser (par un dessin) I'Etoile Polaire ddmglasse (vers le Nord) : quand on incline le glpbur
modéliser la rotation de la Terre, on dirige I'alela Terre vers I'Etoile Polaire (seul élémenefdans le
ciel : sert de repére de direction)

- Venir au planétarium
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4. Les définitions de I'enseignant

Astre : tout objet céleste naturel

Astronomie : Science des positions relatives, des mouvemeatta dtructure et de I'évolution des corps célestes
Science essentiellement d’observation qui a pojat ¢btude de I'Univers et des astres.

Astrophysique : Il s’agit d’'une « branche »de I'astronomiequi étudie la physique et I'évolution des diverses
composantes de I'Univer§€e sont les débuts de la spectroscopie en 181é4mupermis une étude précise de la
nature physique des astres.

Année-lumiere ou année de lumiere Unité de distance utilisée en astrononiies’agit de la distance parcourue par
la lumiére dans le vide en un an. La vitesse dientéére dans le vide est d’un peu moins de 300K08@ou 3.16m)

par seconde. Une année-lumiére (a.l.) est envgate& 9 500 milliards de kilométres.

Atome : Unité élémentaire de matiére d’'un élément chimidquest constitué par un noyau formé deutrons
(particules sans charge électriquej deprotons* (particules chargées positivemeraitour duquel gravitent des
électron® (particules chargées négativemeritps atomes peuvent étre fractionnés en particklisentaires plus
petites, mais ils perdent alors les propriétés ihies propres a leur élément. Les atomes les plasdants dans
I'Univers sont’hydrogéne*etl’hélium*.

Constellation : Regroupement apparent d’étoiles imaginé par lesnies. Les constellations tirent leurs nhoms de
personnages mythologiques, d’animaux ou d'objetggérés depuis la Terre par les formes que lekegtéssinent
sur la volte céleste. On dénombre 88 constellgtidéBnies par I'Union Astronomique Internationaa 1928,
certaines d’entre elles ont des noms qui remotéamplus haute Antiquité.

Cosmos : Terme synonyme d’Univers, qui met toutefois I'atcsur un ordre sous-jacent. En gred<osmos »
signifie « ordre ».
Electron : Particule élémentaire de faible masse portantalveege électrique négative qui tourne dans un atome
autour de son noyau.
Eclipse(s) : Disparition partielle ou bien totale d'un astre slde ciel. Un astre « s’éclipse » soit en passansd
'ombre d’'un autre (cas d’'une éclipse de Lune renghtellite passe alors dans 'ombre de la Teuedien en étant
occulté par un autre astre ( cas d’'une éclipseotlsl Sdue au passage de la Lune devant le disoja@e).
Etoile : Il s’agit d’'une boule de gaz (plus exactement ldsmpa) chaude, auto-gravitante, en équilibre, glielle sa
propre lumiére par suite déactions thermonucléairégqui s’accomplissent en son codue. soleil est une étoile qui
éclaire notre planete Terre.
Ecliptique :

- Plan de l'orbite du systéme Terre — Lune autousdieil et dans lequel se produisért éclipsestde

Soleil et de Lune.

- Trajectoire apparente annuelle du Soleil swplagre célesteinclinée de 23° 26’par rapport au cercle
équatorial.

Galaxies :(du grec « galactos » qui signifie « lait ») Vastsemble d’étoiles, de gaz et de poussiéres tiellares
réunies par la gravité.
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Galaxie (la), notre Voie lactée 1l s'agit de la Galaxie spirale au sein de laguelesitué notreysteme solaire’On
I'écrit avec une majuscule pour la distinguer desres galaxies

La Galaxie est constituée d@0 milliards d’étoilegmais aussi denatieres interstellaireset dematiére noiré. Cette
matiere noire, décelée indirectement par ses effietgitationnels, est de nature encore inconnuéreNgalaxie se
compose d'urdisque de bras spirauke 100 000 années-lumiere de diametre envirofierdanssa région centrale
(le bulbe) Le disque est entouré de quelques deux ean#s globulairesépartis dans uhalo sphérique

Gravitation : Loi universelle établie padewton qui stipule que tous les corps s’attirent entre eucela d'autant
plus faiblement qu’ils sont éloignés.

Hélium : C’est élément chimiquésymbole : He)e plus simple et le plus abondant de I'universg2aghydrogene?
Son noyau stable est formé de deuxtons*et de deuxieutrons?*

Hydrogene : L’atome hydrogénésymbole : Hlest le plus simple et le moins massif de tousstille plus abondant de
I'Univers et se compose généralement d'un protafiuat électron

Longueur d’onde : Distance séparant deux crétes ou deux creux dan®ogueur électromagnétique : elle est liee a
la frequencéplus la longueur d’onde est grande, plus la frégeeeest courte)

Lumiere : Il s’agit de I'ensemble du rayonnement électrongdigue* auquel I'ceil humain est sensible. Par
extension, est également appelé « lumiére » tgohrement électromagnétique, visible ou invisibledgl nu.

Matiere interstellaire : Il s’agit de grandes étendues de gaz et de poassiecupant I'espace entre les étoiles d'une
galaxie.

Ombre (d'une planéte): Il s’agit de la zone dans laquelle la lumiére issie n'importe quel point du Soleil ne peut
parvenir ; un corps situé dans I'ombre est donc géinbscurité totale au sens strict. Dans le caan@ planéte
sphérique, I'ombre a une forme de céne.

Pénombre (d’'une planete) :Il s’agit de la zone dans laquelle la lumiére issie certains points du Soleil ne
parvient pas, mais celle issue des autres partieSaleil peut y pénétrer.

Planete : Astre errant, en mouvement apparemment irrégpberrapport a celui des étoiles de la sphere des,fi
pour un observateur terrestre. Corps en orbiteuautibune étoile, dont il réfléchit la lumiére. Lafférence
fondamentale entre une planéte et une étoile esasse.

Rayonnement électromagnétique Ce rayonnement est émis sous forme d’ondes etgpadicules (photons) se
déplacant dans le vide a la vitesse proche de GO&i@/s.

Sphere céleste Sphére immatérielle, centrée sur la Terre et gerrandéterminé, inventé par les hommes pour se
localiser parmi les astres. Tous les objets duycmbnt représentés. La sphere comportant uniqueleetoiles et
leurs constellations respectives est égalementiéggehére des fixes.

Systeme solaire 1l est constitué par le Soleil et 'ensemble dbgets qui sont liés au Soleil par la gravitatidas

huit planétes principales avec leurs satellitess dstéroides, les cometes, les poussiéres eadeistgrplanétaires.
Son rayon est voisin d’'une 1 année-lumiére environ.

Thermonucléaire (réactions de fusion thermonucléa®): «thermo »car il y a production de chaleur et
« nucléaire sparce que ces réactions mettent en jeu des n@tamiques qui fusionnent entre eux.
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Unité astronomique (UA): Valeur moyenne de la distance Terre — Soleil spoadant a 149 600 000
kilometres.(soit 150 000 000 de km)

Zénith : Point de la volte céleste situé exactement ardcate d'un observateur (au-dessus de sa tétepoliat
opposé est le Nadir.

Zodiaque : (du grec eddion, « figure d’animal ») Bande despdére céleste s'étendant sur 8° environ de part et
d’autre de I'écliptique, dans laquelle semble splatr le Soleil, la Lune et les planétes. Elle pstagée en 13
constellations.

5. Quelques schémas importants

A MODELISER
Avec
UNE MAQUETTE

Les dessins des constellations sont
formés a partir d’étoiles situées a des
distances tres différentes de la Terre

Une constellation est donc liée a
I'imagination de 'homme et non pas a
une réalité physique.
Je vois
Je vois
<:| Je vois
@ Dernier quartier,
en fin de nuit O MODEL|SER
avec

UNE MAQUETTE

Je vois Je vois
@ O Pour observer I'ombre
Rien, c'estla ; Plsine Luns, et la lumiere, les phases
Nouvelle Lune de |a Lune, |es
mouvements dans le
: Systéme  Soleil-Terre-
Je vois

Je vois

Lune.

) JEBis O

Premier quartier,
en début de nuit
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Trajectoire de lo
Lune outour de la
Terre

O

La Terre\
TNy

auvelle
Luna

Pleine\
Lune

Dernier Quartier

D comme
Dernier Quartier

. Rayons
du soleil

Cone dombre de la terre

Ione de pénambre

Eclipse totale de lune

Notions de base en astronomie

A OBSERVER
Sur une maquette

- Le Soleil est une étoile et
il éclaire la Terre (notre
planete) et la Lune (notre
satellite naturel).

- Constamment, une
moitié de Terre et une
moitié de Lune sont
éclairées par le Soleil.

A OBSERVER
Sur une maquette

- Il y a une éclipse totale
de Lune lorsque la Lune
passe dans le cone
d’ombre de la Terre.

- Cette éclipse est alors
visible pour tous les
habitants de la Terre qui
peuvent voir la Lune au
moment de I'éclipse.

A OBSERVER
Sur une maquette

- Il 'y a éclipse totale de
Soleil lorsque la Lune

passe exactement entre
le Soleil et la Terre.

Cette éclipse est totale
pour une petite partie de
du globe.
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Notions de base en astronomie

Equinoxe
x

A MODELISER
Avec une maquette
A OBSERVER

Sur la maquette
Latitude
- L’axe de rotation de la
Terre est en translation
autour du Soleil.

- -
! T
By il

N
Equinoxe d'automne
21 septembre

. Solstice
~|d'hiver
"ﬁ,«' 21 décembre

Soleil
o

Equinoxe de printemps
21 mars

p

- L'axe de la Terre n'est
pas perpendiculaire au
plan de I'écliptique.

- La répartition de 'ombre
et de la lumiére sur le
globe terrestre, au cours
de l'année.

Solstice <~
dété
21 juin

- L’'incidence des rayons

du Soleil a une latitude
mp‘f’ donnée, au cours de
e 'année.

Waltd.-

in;

A MODELISER
Avec une maquette
A OBSERVER

Sur la maquette

- La Terre est éclairée par le
Soleil.

- Constamment une moitié de
Terre est dans la lumiéere du
Soleil, l'autre moitié est dans
I'obscurité
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6. Bibliographie + Web

« Cosmographie de D. Savoie, Bibliotheque scientifique — Belidour la science, Paris, 2006

« Les Saisons et les Mouvements de la Tede B. Causeret et al, Bibliothéque scientifiqielin - Pour la science,
Paris, 2001.

« Une histoire de I'astronomie » de J-p Veramt]. Points-Sciences, Seuil, Paris, 1990.

« L'astronomie POUR LES NULSde S. Maran et P. Borde, Editions F{giur I'édition francaise)2005.

« Histoires d’étoiles e M-F Serre et P. Bourge, Bonnefoy Editeur, 198°L° édition)

- Egalement pour préparer votre enseignement de sciee :

]'A:tmnmniu‘ P e
el La M hysique
| et
el L ey est un jeu
d'enfant d'enfant !
-

- Quelques adresses du WEB...

Le nombre de sites sur I'astronomie est considéealdbn peut trouver le meilleur et le pire ! Je winvite donc a
vous référez le plus souvent possible au site mhstitut de mécanique céleste suivant : http//wwmacice.fr

Autres sites intéressants....

http://obspm.fr
Important - http://www.imcce.fr

http://www.inrp.fr/lamap/

http://www.cieletespace.fr/
http://www.espace-magazine.net/direct/accueil.html
http://www.astronomes.com/

Important - http://www.ac-nice.fr/cleadu http://www.ac-nice.fr/clea/lunap/
http://www.neufplanetes.org/

http://www.planetariumvv.com/

fin
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